



# 臺大社科院啟用典禮致詞



頤養賢人

侯貞雄



這是一個令人興奮的日子，千呼萬喚始出來的臺大社科院終於落成。回憶50年前，我第一次步入椰林大道，抬頭看著遠方的青山，兩旁高高的椰子樹、

歐式建築等，心想我即將要在這裡挖掘智慧的泉源，心裡非常激動。沒想到一年之後，我必須離開這個令人難以忘懷的地方，因為第二年開始，必須到徐州路的

法學院上課。結束我在臺大校本部第一年的最後一堂課，步出校門時，就發願有朝一日，我一定要回來！I shall return！

經過50年，在大家的努力之下，終於將法學院遷回本校。2004年10月23日我應邀到經濟系早餐會演講時，得知校方的遷院計畫，便義不容辭地答應提供社科院建築所需要的鋼筋，當時價約新台幣2億元。There is no free lunch, but breakfast is far more expensive. 回想起來也10年了，不知道是甚麼原因，工程一再延宕，等到真正要用到鋼筋時，鋼價已上漲一倍，而我的捐款金額也因此增加一倍。今天我不是要

談捐贈的多寡，而是要強調社科院存在的價值，遠遠超過個人的貢獻。我們慶幸邀請到一位了不起的設計師伊東豐雄，他將特有的formula，構築創新獨立的建築空間，表達人、建築與自然環境的一種連續性，以一件精采的作品呈現在我們面前。伊東豐雄也

透過這件作品，懇切提醒臺大學子：在追求科學、探討知識寶庫的同時，也能回歸生命的本質，追溯生命的根本價值與意義。

社科院的東側，由本人命名為頤賢館，頤賢兩字取自易經頤卦，其意就是頤養賢人，更勉勵學人奮發、樂善推賢以養天地之心。

英國劍橋大學River Cam的浪漫，是詩人徐志摩筆下所歌詠的；美國哈佛大學Charles River的夕陽晚鐘更令人心醉留戀；而自臺大椰林大道、傅鐘，一路漫步到社科院，一條知識的探索旅程，正是你我身為臺大人難忘的記憶地圖。

## 讀萬卷書

辜嚴倬雲女士



臺灣大學李校長、伊東豐雄先生、各位貴賓，大家早安！

今天帶著滿心喜悅的心情來參加臺灣大學社會科學院新建大樓的落成典禮，這大樓的落成標誌著臺灣大學建築的一個新紀元，由2013年普立茲克建築獎得主日本伊東豐雄先生所設計的大樓，不但在視覺上新穎悅目，而且與自然環境結合，產生出宏觀的人文視野。辜振甫紀念圖書館

矗立其中，書香飄盪，更增加了無窮的趣味。

先夫辜振甫於民國90年接受母校臺大頒授臺大第一位名譽法學博士學位，覺得非常光榮，致詞時曾說，他多年從事工商企業經營、國際經濟合作以及兩岸事務協商，在工作中深深體會到知識的重要性，希望臺大的年輕校友、學子們，在「知識經濟時代」要勤求知識，領先群倫。所以他要在社會科學院新建大樓內

捐建一所圖書館，以回饋母校，並對學弟學妹們有所幫助。

中國人有一句話：「讀萬卷書勝行萬里路」。但是以今天世界的遼闊、人文的複雜，誰能夠親自走遍每個大洲，看盡文物風華？所以特別需要從書籍、影音作品中攝取知識，尤其是影音紀錄讓我們有身在其中的感覺，猶如親身經歷。對於今天來說，行萬里路固然重要，可是讀萬卷書更為有用，特別是在科技的輔助下，書的意義大大擴展，浩瀚無邊，包羅萬象。這就是今日圖書館的最大功能，你一旦進入其中，可以訪古尋今，無窮的寶藏就在你的手中，任你選擇，任你運用。

圖書館今天落成了，辜振甫的心願也實現了，我們辜氏家人感到非常高興，非常欣慰。特地在此祝福國立臺灣大學百尺竿頭，更進一步，為國家社會培養出更多更多的棟樑人才。